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Elektrolizis

m Kell6en nagy feszlltség esetén nemcsak
vezetés, hanem redoxireakciok is lejatszédnak.
KATOD: redukcié
ANOD: oxidacio
m Elektromos aram hatasara kémiai reakcio
jatszodik le!
A katédhoz vandorolnak a kationok, és ott
redukalédnak (Itt a katéd a negativ pdlus)

Az anédhoz vandorolnak az anionok, és ott
oxidalédnak (It az andd a pozitiv polus)
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NaCl-olvadékanak elektrolizise CuCl,-oldat elektrolizise

= 800 °C felett az olvadékba két grafitrid merdl, és = Szakkoron: Tanulokisérlet

egyenaramot kapcsolunk ra m Elektrolitoldatba két elektrod (CuCl,-oldat, grafit)
Na*-ionok a katod felé és Na valik ki Egyenaram
2Na* +2e” =2 Na = ; Az ionok elmozdulnak
CI- -ionok az andd felé és Cl, L Akatodon Cu valik ki
szabadul fel Az anddon klér fejlédik
2CF =Cl, +2e° | olvadek m CuCl, =Cu +Cl,

m A NaCl egyenaram hatasara m Mekkora fesziiltség kell?
elemeire bomlik 1 2 Nagyobb, mint a Cu/Cl, galvanelem elektromotoros ereje.

Eme=1,36-0,34=0,99 V
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Kl- oldat elektrolizise Magyarazat
m Kisérlet: Fenolftaleines Kl-oldatba két m A Kl-oldatban talalhatok,
grafitelektréd merdil K* -ionok

I" -ionok

vizmolekulak
m A vizmolekulakban Iév6é H* redukalédik Hy-né
m Magyarazat: m 2 H,O + 2e"=H, + 20H"

I,- kivalas az anédon Luagos lesz a kémhatas

Lugos kémhatas a katédon Ehhez kell kevesebb energia
Miért?

m Tapasztalat:
Egyik oldalon barna szin
Masik oldalon lila szin
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Na,SO,-oldat elektrolizise
m Kisérlet: Elektrolizaljunk univerzal indikatorral
megfestett Na,SO,-oldatot grafitelektddokkal
m Tapasztalat: buborékok, kémhatasvaltozas

m Magyarazat: Vizbontas torténik
Katéd: H, fejlédik, ligos lesz a kémhatas
Anod: O, fejlédik, savas lesz a kémhatas

K:2H,0+2¢ —H,+20H"
A:H,0- %0,+2¢ +2H’
Brutt6:3 H,0 —*—>H, + % 0, +2H" +2 OH"

Azaz:HZOL>H2+}éO2 7
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Vizbontas

m Hoffmann-féle vizbonté
hasznalata

Akésziiléket hidrogén [} oxigén

Na,SO,-oldattal toltjuk fel

12-24V
fesziltséget kapcsolunk

Katéd: H,
Andd 02
H2302= 2:1
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Osszefoglalas

m Az elektrédfolyamatok kéziil az megy végbe,
amihez kevesebb energia kell,
azaz az oldatban levé ionok levalasi potencialjuk
sorrendjében valnak le az elektrédokon.
m Vizes oldatokban a katédon:
a pozitiv st. potencialu ionok levalnak: Cu, Ag, Hg stb...

a viz hidrogénje is redukalédhat, de ennek sok
elektrodon ,tulfesziltsége” van

ezért negativ standardpotencialt fémek is levalnak (Zn,
Fe, Co, stb...) higanykatdéd esetén még a Na is

H fejlédéskor az elektréd kézelében a pH né
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Osszefoglalas
m Az anodon:

vizes oldatban az egyszer{ ionok levalnak:
halogénionok, szulfidion

Osszetett ionok helyett (szulfat, karbonat stb...) a
vizb6l oxigén fejlodik

O, fejlédéskor az elektréd kérnyezetében a pH
csOkken

m Viz elektrolizisekor:
katédfolyamat: - savas kémhatasu elektrolitban: 2H;0" + 2" — 2H,0 + H,
(redukcio) - semleges vagy lugos kémhatasu elektrolitban: 2H,0 + 2¢” — 20H" + H,

anddfolyamat: - ligos kémhatas elektrolitban: 4OH™ — 2H,0 + O, + 4¢
(oxidacio) - semleges vagy savas kémhatas elektrolitban: 2H,0 — 4H" + O, + 4¢
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Az elektrolizis mennyiségi viszonyai:
Faraday I. torvénye
m Elektroliziskor az elektrédon levalt anyag
tdmege egyenesen aranyos az aramerdsseggel

és az elektrolizis id6tartamaval, azaz a cellan
athaladt elektromos téltésmennyiséggel.
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Faraday Il. torvénye

m Az elektrolizalécellan athaladt téltés mennyisége
és az elektrodreakcioban résztvevé elektronok
anyagmennyisége egyenesen aranyos egymassal.

m Mivel 1 mol elektron tdltése:
6,023-10% -1,6022-10™" C =96500 C
m 1 mol egyszeres toltésl ion semlegesitéséhez

96500 C toltésre van szlikség.

m Faraday allandé: F= 96500L
mo
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